

1.3.1. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПОДТВЕРЖДЕНИЯ СООТВЕТСТВИЯ

Подтверждение соответствия продукции и услуг установленным требованиям является одной из составляющих оценки их безопасности.

В оценку соответствия входят также регистрация, аккредитация, государственный контроль (надзор). Первой формой подтверждения соответствия (контроля качества и безопасности) продукции исторически стала сертификация. Впервые она стала применяться в СССР в 1984 году. В условиях перехода к рыночной экономике, существенного уменьшения объёмов государственного контроля и надзора сертификация вынужденно стала одним из способов защиты потребителей от опасных продукции и услуг. По российскому законодательству реализация потребителю большинства видов товаров невозможна без документа, подтверждающего их соответствие требованиям безопасности.

Подтверждение соответствия (ПС) — документальное удостоверение соответствия продукции или иных объектов, процессов, выполнения работ или оказания услуг требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров.

Подтверждение соответствия может носить *добровольный* или *обязательный характер* и проходить в той или иной форме. Добровольное ПС осуществляется в форме *добровольной сертификации*, обязательное — в формах принятия декларации о соответствии (далее — *декларирование соответствия*) и *обязательной сертификации*. Результатом этих процедур являются документы — *сертификат соответствия* и *декларация о соответствии*, которые и подтверждают соответствие продукции установленным требованиям и дают право её реализовывать. Обязательной сертификации в основном подлежит продукция, представляющая серьёзную опасность для потребителя, а декларированию — продукция, не представляющая существенной опасности. Добровольная сертификация может быть проведена в дополнение к обязательному подтверждению соответствия по инициативе изготовителей продукции для подтверждения качества товара.

Подтверждение соответствия осуществляется до выпуска продукции в обращение (до её реализации).

В ПС участвуют изготовители (продавцы) продукции, покупатели и специальные организации, независимые от изготовителей и покупателей, аккредитованные для выполнения работ по подтверждению соответствия, называемые *органами по сертификации*. Все вместе они являются *сторонами* (таблица 1).

Таблица 1. Участники подтверждения соответствия

Продавец (производитель)	Покупатель (приобретатель)	Лицо или орган, независимые от 1 и 2 стороны (орган по сертификации)
Первая сторона	Вторая сторона	Третья сторона

Подтверждение соответствия может быть осуществлено как первой стороной (декларирование соответствия), так и третьей стороной (сертификация соответствия).

Органы по сертификации часто имеют в своей структуре *испытательные лаборатории (центры)*, которые и проверяют продукцию по определённым процедурам. Набор процедур может предусматривать испытания образца (образцов) продукции, оценку (сертификацию) систем менеджмента качества производства продукции, анализ состояния производства и т.п. и называется *схемой сертификации (декларирования)*. Иными словами, это совокупность и последовательность отдельных операций (доказательств), выполняемых для подтверждения соответствия установленным требованиям.

Формы и схемы обязательного ПС для конкретных видов продукции устанавливаются, как правило, в технических регламентах.